子計畫四: 宜蘭縣興中國民中學105學年度辦理

「學校實施戶外教育計畫」成果報告書
壹、量之分析：
  一、105學年度教育部國民及學前教育署補助實施戶外教育計畫成果績效表
   直轄市、縣(市)：  宜蘭縣     ；期程：105年8月至106年7月
二、學校實施戶外教育費用(子計畫四)
	月份
	計畫/活動/研習名稱
	地點
	對象
	人數
	執行經費（元）

	4
	挑戰巔峰—攀岩探索與體驗
	歪仔歪攀岩場
	七年級學生
	36
	12,000


二、教材研發(無)
貳、質之分析
一、活動辦理之課程內涵與成效
	主題名稱：挑戰巔峰—攀岩探索與體驗

	一、戶外教學景點概說
	二、學習目標
	三、成效

	[image: image1.jpg]



	成立於2010年的YOY歪仔歪攀岩館，位於員山鄉深溝村深洲路55巷33號，環境單純，交通便利，提供室內的攀岩體驗及各種攀岩課程教學，是家庭親
子活動與學校校外教學的最佳場所。
	1.引導青少年從事正當休閒運動，進而培養挑戰自我、不畏艱難的精神，肯定與實現自我。

2.透過體驗課程，在探索中學習，並培養群性精神。

3.鍛練青少年強健體魄，健全青少年人格發展。

4.提升學生學習專注力與挫折忍耐力，並培養解決問題與多元智慧的能力。
	1.將教學場域延伸至戶外教育場地，透過探索體驗活動，從操作中學習。

2.養成學生溝通協調與團體合作互助的群性精神，並實現自我價值。

3.強化學生各種感官協調能力與基本體能，發展健全身心與品格。

	四、課程資訊

	場域類型
	觀光工廠
	休閒農場
	蘭博家族
	文教社政
	人文歷史
	自然景點
	遊憩教室

	
	
	
	
	
	
	
	✓

	
	美食特產
	生態步道
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	鄉鎮別
	頭城鎮
	礁溪鄉
	壯圍鄉
	宜蘭市
	員山鄉
	五結鄉
	羅東鎮

	
	
	
	
	
	✓
	
	

	
	三星鄉
	大同鄉
	冬山鄉
	蘇澳鎮
	南澳鄉
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	年段
	ㄧ年級
	二年級
	三年級
	四年級
	五年級
	六年級
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	七年級
	八年級
	九年級
	
	
	
	

	
	✓
	
	
	
	
	
	

	融入領域
	語文
	數學
	自然與生活科技
	社會
	藝術與人文
	健康與體育
	綜合

	
	
	
	
	✓
	
	✓
	✓

	五、注意事項：

	學生應斟酌自身健康與體能狀況參與活動

	六、教材內容

	       教材內容

活動別
	教學活動說明
	教學

時間
	參考資料

	攀岩探索與體驗
	教學簡要流程：

1.體驗課程進行前，利用社會領域上課時間簡單介紹歪仔歪地名的沿革；並利用健體領域上課時間簡單介紹攀岩運動。

2.課程進行當天至歪仔歪岩場體驗120分鐘，讓學生透過實際操作拉近自身與大自然的距離。
	120分
	https://www.facebook.com/YOY-歪仔歪攀岩館
-229618914925/info/?tab=page_info

	七、學習資源

	1.https://www.facebook.com/YOY-歪仔歪攀岩館-229618914925/info/?tab=page_info

2.自編學習單

	八 八、連絡資訊

	單位名稱
	聯絡人
	電話
	開放時間
	收費明細

	YOY 歪仔歪攀岩館
	李先生
	03-9232642
	週二-週五:18:00 - 19:00
週六-週日:09:00 - 18:00
	包場

2小時/5000元

	九 九、網頁連結

	https://www.facebook.com/YOY-歪仔歪攀岩館-229618914925/info/?tab=page_info


二、過程檢討：
    活動前學生得知有攀岩的戶外教育課程時，都滿懷期待，畢竟曾經有
     過攀岩經驗的學生並不多；當課程進行中，看到眼前各式各樣的攀岩
     設備，眼界為之大開，各個摩拳擦掌準備挑戰極限。大多孩子都能盡
     情參與，嘗試各種方法如何一步一步向上攀去，包括一位特教學生也

     能克服肢體障礙，在老師與照護員的扶助之下，體驗不同的體能活動

     ，整體而言這樣的戶外教育頗具成效，透過活動後的學習回饋單，學

     生皆給予正面積極的回應，從活動中體悟不少，並能將所學應用於生

     活之中。
三、問題解決策略：

    整體而言，大多數學生體能條件還不錯，只有部分學生體力與耐力仍

     待加強，希望透過學校體育課程加強體適能，培養健全的體魄。
四、成員滿意度調查方式或問卷樣本
問卷樣本：       挑戰巔峰~~攀岩探索體驗課程回饋單
七年級同學們：

進行完難得的攀岩探索課程後，相信你一定有不同的體驗與想法。為瞭解你寶貴的意見，以作為日後規劃相關活動時的參考，煩請同學填寫這份回饋單，填寫完畢後請交回給導師，感謝你的配合，你的意見是學校規劃教學活動的原動力。
※本表請以勾選方式填答

	項            目
	非              

常              非

不  不          常

同  同  尚  同  同

意  意  可  意  意


	活動安排
	1.活動的時間安排恰當。
	□  □  □  □  □

	
	2.活動場地的規劃及動線安排適宜。
	□  □  □  □  □

	
	3.場地安全與維護嚴謹。
	□  □  □  □  □

	課程內容
	1.課程講師的口語表達清楚、容易理解。
	□  □  □  □  □

	
	2.課程內容充實，提升我的學習專注力。
	□  □  □  □  □

	
	3.課程講師與學員互動良好且能耐心回答問題。
	□  □  □  □  □

	自我成長
	1.我很用心參與活動，且認真學習課程內容。
	□  □  □  □  □

	
	2.活動期間，我能隨時注意課程進度並適時提問。
	□  □  □  □  □

	
	3.攀岩體驗課程，激發我對攀岩活動產生更多的興趣。
	□  □  □  □  □

	
	4.攀岩體驗填補學校課程不足處，提供我多元的學習機會。
	□  □  □  □  □

	學校認同
	1.我覺得學校很用心在辦理攀岩訓練體驗活動。
	□  □  □  □  □

	
	2.透過攀岩體驗營課程，我更加瞭解正當休閒活動的本質。
	□  □  □  □  □

	
	3.日後有機會，我願意積極參加學校舉辦的其他的活動。
	□  □  □  □  □

	
	4.整體而言，我對學校安排的攀岩體驗課程的滿意度有＿＿＿分。
	註：評分標準0－100分


· 同學你是否有任何寶貴的建議或適宜的戶外教育地點，歡迎提出來作為日後辦理活動時的參考，謝謝！
五、滿意度相關統計

宜蘭縣立興中國中105學年度實施戶外教育計畫

挑戰巔峰~~攀岩探索體驗課程回饋單統計表

※回饋單共32份
	項            目
	非
常
不
同
意
	不
同
意
	尚可
	同

意
	非

常

同意
	小計

	活動安排
	1.活動的時間安排恰當。
	
	
	2
	18
	12
	32

	
	2.活動場地的規劃及動線安排適宜。
	
	
	3
	20
	9
	32

	
	3.場地安全與維護嚴謹。
	
	
	3
	17
	12
	32

	課程內容
	1.課程講師的口語表達清楚、容易理解。
	
	
	8
	15
	9
	32

	
	2.課程內容充實，提升我的學習專注力。
	
	
	10
	13
	9
	32

	
	3.課程講師與學員互動良好且能耐心回答問題。
	
	
	3
	15
	14
	32

	自我成長
	1.我很用心參與活動，且認真學習課程內容。
	
	
	2
	17
	13
	32

	
	2.活動期間，我能隨時注意課程進度並適時提問。
	
	
	10
	16
	6
	32

	
	3.攀岩體驗課程，激發我對攀岩活動產生更多的興趣。
	
	
	5
	22
	6
	32

	
	4.攀岩體驗填補學校課程不足處，提供我多元的學習機
  會。
	
	
	6
	14
	12
	32

	學校認同
	1.我覺得學校很用心在辦理攀岩訓練體驗活動。
	
	
	3
	7
	22
	32

	
	2.透過攀岩體驗營課程，我更加瞭解正當休閒活動的本

  質。
	
	
	2
	18
	12
	32

	
	3.日後有機會，我願意積極參加學校舉辦的其他的活動。
	
	
	 3
	15
	14
	32

	
	4.整體而言，我對學校安排的攀岩體驗課程的滿意度有

       分。
	滿意度平均89分
註：評分標準0－100分


六、活動照片
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	教練講解場地使用與安全須知
	探索中
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	高難度挑戰
	特教生一起參與
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	師生熱烈參與
	女生不遑多讓


附件一
宜蘭縣戶外教育資源整合案－教學運用回饋表
	辦理

學校
	宜蘭縣興中國中
	教學者
	沈宜慧

	實施

班級
	701、702
	教學日期
	106年4月6日

	運用路線主題
	挑戰巔峰—攀岩探索與體驗
	回饋日期
	106年5月13日

	回饋
向度
	項目內容＆建議
	是否達成
	反思與回饋

	1、行前規劃與教育
	1.教學計畫擬定及事前與行政、家長或講師人員充分溝通
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	提交課程發展委員會討論，會中各領域召集人與家長代表充分了解與溝通

	
	2.提供活動手冊

（包含課程目標、行程、活動方式或講義等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	行前召集學生，說明課程目的、活動內容與實施方式，讓學生充分了解教學過程

	
	3.指導學生做事前準備（含先備知識、學習目標說明及引起動機等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	結合綜合活動領域、健康與體育領域及社會領域，利用活動前的課程，達成各領域預設之能力指標

	
	4.路線場勘及安全評估
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	事前規劃完善之交通路線，勘查與了解攀岩場地之安全設施與專業教學人員

	2.教學設計與實施
	1.教學設計之多樣性及與 課程之連結性
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	攀岩探索課程需達到手、眼、腳的協調，讓學生接觸除了課本以外的教學媒材

	
	2.鼓勵學生多觀察、多思考、並提出個人觀感與疑惑
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	除了個人的自主探索外，也可透過群體合作，完成循序漸進的挑戰與任務

	
	3.真實教學與原教學規劃或設計之相符性
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	攀岩過程著重學員自我發覺與探索，教練僅提供引導與鼓勵，不直接給予答案，有利於學生培養觀察與思考的能力

	
	4.充分運用場域資源，真實接觸體驗，培養與環境的友善互動
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	攀岩場地有初階、進階與高階之分，學生循序漸進，依自身狀況挑戰個人能力極限

	
	5.安排課程觀察員，提升  

  課程品質
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	帶隊教師與行政人員除了留意學生活動的安全性外，亦觀察學生學習過程的個別差異

	3.場域服務與支援
	1.專業及充足師資提供

（如：專業性與教育性、

  師資與學生數比例是否

  合宜）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	攀岩場提供2位指導教練，依學生個別差異給予專業指導，提供專業且安全的學習環境

	
	2.充足之教學資源提供
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	攀岩場提供專業師資與教學環境，有利於教學活動的進行

	
	3.適宜之場域空間與動線規劃
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	攀岩場地有初階、進階與高階之分，學生可依自身需求進行攀岩活動，場內地板皆鋪設海綿墊，有足夠的安全性

	
	4.多樣化的學習活動安排
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	攀岩課程著重學員自我探索與學習，藉由跟同儕的競爭或合作，達到學習目標

	4.學習評量與回饋
	1.針對課程觀察結果及師

  學的回饋意見，進行回

  顧檢討
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	設計回饋單，蒐集師生意見以供參考，一方面檢討現行計畫，另一方面規劃更完善的戶外教育行程

	
	2.預期學習目標達成狀況
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	師生回饋普遍肯定此教學活動，讓學生在課室教學外體驗多元的探索學習，激發學習興趣

	
	3.藉各種方式引導學生做

  意義連結與同儕分享

（小組分組、心得寫作與

  發表等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	透過學習單與回饋單，讓學生在同儕中分享心得感想與省思學習成效

	5.學習記錄  
  與成果
	條列式說明並以附件方式羅列於後
	學生學習單優秀作品（如附件三）

	6.其他建議
  事項


	（其他對本次教學規劃與實施建議）
	學生：

1. 感謝學校辦理這種特別的校外教學，讓我有不同的體驗
2. 我學到攀岩需手腳與頭腦並用，並不像看起來那麼簡單
教師：

1. 不僅學生能多元探索，教師也可鍛鍊體能與挑戰自身極限

2. 類似這種體能探索課程，能讓學生消耗體力，也訓練孩子手眼協調與互助合作的能力


附件二
宜蘭縣優質戶外教育活動檢核表
學校名稱：     宜蘭縣立興中國民中學     填表日期：   106.5.31   
	檢核項目
	檢核細項
	達成情形
(擇一勾選)
	備註：指標補充說明
	學校依計畫補充並說明活動特色

	
	
	已達成
	部分達成
	未達成
	
	

	教學目標

擬定
	1. 可運用場域資源，以達成領域教學目標
	✓
	
	
	指非單純遊樂式的活動，可連結場域資源和領域教學目標，以深化領域學習內涵。
	學校場域無法提供攀岩的探索課程，透過申請此計畫，提供並引導青少年從事正當休閒運動，進而培養挑戰自我、不畏艱難的精神，肯定與實現自我，在體驗過程中亦可培養群性精神，體察互助合作的學習樂趣。

	
	· 可促進學生和環境連結，擴展學習經驗
	✓
	
	
	不受限於課堂教學，讓學生由對環境之體驗，進而拓展視野及學習經驗。
	

	
	1、 教學目標多元且具多面向(包含感受、探索、體驗、操作、理解…等) 
	✓
	
	
	教學目標有不同面向、層次之設計，如感官經驗、概念學習、問題解決及價值觀養成等，讓學生學習多元能力。
	

	
	2、 建立學生和環境友善的關係
	✓
	
	
	運用場域資源特色，提昇學生和環境良性互動的強度，例如：感受自然與人文的美、敬畏自然力量、關懷生命、願為守護環境而行動。
	

	
	2. 建立學生和他人友善互動關係
	✓
	
	
	透過課程學習尊重不同觀點與文化差異，願意協助、服務他人，也願意接受協助。
	

	課程方案規劃
	3. 有系統的課程主軸架構，避免零碎分散的活動行程。
	✓
	
	
	充分運用及配合場域資源特性，以核心議題或領域關鍵概念為主軸，引導學生深入體驗與探索。
	本計畫結合綜合活動領域、健康與體育領域及社會領域，目地在達成各領域相關能力指標，藉由與課室不同的上課模式，引發學生的學習興趣與自我探索的能力。

	
	4. 以學生為主體的課程規劃，重視啟發而非教導、強調互動而非灌輸。
	✓
	
	
	課程的設計可創造美的感受，新奇的情境，引發學生探索的熱忱。
	

	
	5. 課程規劃兼顧穩定和彈性，營造學生多元能力表現的情境和機會。
	✓
	
	
	課程設計可引發學生學習興趣、營造學生可表現的情境，並建立其自主學習的自信和喜悅。
	

	
	6. 結合場域資源特色，透過多樣化的活動（觀察、體驗、探究、調查…），引導學生主動學習。
	
	✓
	
	鼓勵學生主動蒐集場域資訊，對場域特性有整體性之瞭解，不是片斷的認識。
	

	
	10.  以小組合作方式進行活動，強化同儕 

    互動機會，並且讓每個人都有展現的

    空間。 
	✓
	
	
	
	

	場域選擇及安全

準備
	11.具備學習資源的場域，如：自然生態

    場域、歷史文化館所、藝文展覽、地

    方產業活動…等。
	
	✓
	
	
	攀岩課程對學校與學生而言

，皆是全新的體驗。從計畫申請、路線規劃與場地勘查，本乎學生學習多元性與安全性的考量，讓學習成為愉快的過程。

	
	12.軟硬體設計應與學生背景或學習經驗、

    關切事物、生活模式產生連結。
	
	✓
	
	
	

	
	13.各項設施與設計具當地特色，或具綠

    能設計、趣味性、知性、美學、人文  

    與教育之意涵。
	✓
	
	
	
	

	
	14.軟硬體的規劃、設計與管理制度，能

    以人身安全為優先考量。
	✓
	
	
	
	

	
	15.完成活動場域和路線的安全評估，以

    及緊急事件處理和應變的準備。
	✓
	
	
	
	

	參加

數量

統計
	16.全年辦理場次:1
17.全年參加教師數(含行政人員):4
18.全年參與班級數:2
19.全年參加學生總人數:33
20.全年參與家長數:1
	
	
	
	
	


  承辦人核章：                           處室主任核章：                           校長核章：               
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